

践行艺术为民 繁荣文艺事业

——习近平总书记的回信激励戏剧工作者更好担负起新时代文化使命

新华社记者

在国家京剧建院70周年之际，习近平总书记给剧院青年艺术工作者回信，希望他们在新起点上“传承前辈名家优良传统，践行艺术为民，坚持崇德尚艺、守正创新，让京剧艺术持续焕发时代光彩，为繁荣文艺事业、建设文化强国贡献力量”。

习近平总书记的关怀和希望，极大激励了全国戏剧工作者。大家表示，要赓续中华文脉，创作文艺精品，不断壮大戏剧人才队伍，努力推动中国戏剧事业繁荣发展，更好担负起新时代的文化使命。

“这封回信是勉励、是期望，更是一束光，照亮了我们前进的道路。”编剧陈卓是给习近平总书记写信的青年艺术工作者之一。她说，要按照总书记要求，向前辈大师学习，向古今中外经典名作学习，从源远流长的传统文化与热火朝天的现实生活中汲取营养，做“扎根人民、扎根生活”的艺术家。

国家京剧院前身为1955年1月成立的中国京剧院，梅兰芳担任首任院长，

2007年更名为国家京剧院。剧院汇集了李少春、袁世海、叶盛兰、杜近芳、翁偶虹、阿甲等艺术家，创编上演了《杨门女将》《野猪林》《白蛇传》《满江红》《大闹天宫》《文姬归汉》等600多部优秀剧目。

年过八旬的表演艺术家刘长瑜已为剧院工作63年。习近平总书记的回信让她心潮澎湃：“剧院成立至今，几代演职人员用心血和汗水铸就了鲜明的艺术风格，为传承民族艺术、弘扬民族精神作出了贡献。我将不负总书记期待，做好传帮带，做一支蜡烛，为青年人照亮灿烂长路。”

中国艺术研究院戏曲研究所所长王馥表示，习近平总书记的回信中提到的“崇德尚艺”，为戏曲工作者指明了立身为艺的方向。

“京剧的传承包括从艺人人格品德的传承，也包括创作风格的传承，更包括张杨中国精神、中国气派的戏曲理想的传承。这是国家京剧院70年传承发展的启示。”王馥说，一代代青年也要沿着前辈师者的道路一步步成为爱国为民的艺术工

作者。习近平总书记的回信中强调“艺术为民”，是对国家京剧院艺术工作者的肯定与关怀，也是对每一位戏剧工作者的殷切嘱托。

“我们要坚持以人民为中心的创作导向，加强自身素质，提高艺术水平，以创作为核心任务，以演出为中心环节，推出更多有质量、有温度的艺术作品。”昆曲艺术家杨凤一说。

文化和旅游部艺术司一级巡视员周汉萍说，文化和旅游部实施新时代现实题材创作工程等项目，引导广大文艺工作者深入生活扎根人民，把人民作为艺术表现的主体，从人民和生活中汲取艺术灵感，以精品奉献人民。

坚持守正创新，是增强戏剧艺术生产原创能力的不懈动力。

乐声悠扬、水袖轻扬，浙江小百花越剧院的演员们正紧张排练。这部即将在春节前首演的越剧《我的大观园》取材于《红楼梦》，将传统艺术与现代审美相结

合，力求吸引更多年轻观众。

院长王滨梅说：“我们要在新起点上践行总书记‘守正创新’的要求，创新创作双轨推进，深化新空间演艺，做好拔尖人才培养和人才梯队建设，为越剧事业发展注入源源不断的活力与动能。”

“从总书记的回信中，我们深刻领悟到戏剧工作者必须承担的历史责任。”中国儿童艺术剧院院长冯俐说，要继续推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，创作更多类似于《中国故事之成语魔方》《猫神在故宫》的创新作品，在孩子们心中播下真善美的种子。

国家京剧院院长王勇说：“总书记的回信充分肯定了70年来国家京剧院取得的发展成就，为剧院奋进新征程、建功新时代指明前进方向。我们要进一步筑牢青年成长平台，让每一个有梦想的年轻人做主角；加强对传统文化的挖掘和阐释，推动传统艺术生命更新，在戏剧舞台上绽放中华文化的生机活力。”

（新华社北京1月10日电）

中宣部、公安部联合发布2024“最美基层民警”

新华社北京1月10日电（记者 熊丰）为深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，大力选树宣传在公安基层一线涌现出的先进典型，推动全社会形成见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围，广泛凝聚建设平安中国的力量，在第5个中国人民警察节到来之际，中央宣传部、公安部向全社会发布了2024“最美基层民警”先进事迹。

刘建新、朱新琪、周友江、张纬平、朱元、王子赫、陈梁顺、蔡文君、楼仁斌、沈刚、孙建豪、韩作君、[邵建军]、赵建、贺胜、张耀元、胡祥瑞、鲁茸取扎、[史礼海]、陈畅等20名同志光荣当选。他们牢记使命、忠实履职，顽强拼搏、无私奉献，始终践行“人民公安为人民”宗旨，有的在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出、冲锋在前；有的长期默默无闻、甘当无名英雄，奋战在守护百姓平安的最前线；有的积极探索用科技手段赋能实战，以公安机关新质战斗力助力提升人民群众安全感、幸福感；有的长期坚守雪域高原、海岛边疆，用青春和汗水书写忠诚与担当……他们的先进事迹，集中展现了新时代公安队伍良好精神风貌和强烈责任担当。

据悉，2024“最美基层民警”发布仪式专题节目将于近期播出。

2024年全国纪检监察机关处分88.9万人

包括73名省部级及以上干部

新华社北京1月10日电（记者 孙少龙）中央纪委国家监委网站10日消息，中央纪委国家监委通报2024年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2024年，全国纪检监察机关共立案87.7万件，处分88.9万人，其中包括省部级及以上干部73人。

通报显示，2024年，全国纪检监察机关共接收信访举报356.3万件次，其中检举控告类信访举报100.7万件次。处置问题线索217.5万件。立案87.7万件，其中立案省部级及以上干部73人、厅局级干部4348人、县处级干部3.5万人、乡科级干部12.1万人；立案现任或原任村党支部书记、村委会主任10.4万人。处分88.9万人，其中党纪处分68万人、政务处分27万人；处分省部级及以上干部73人，厅局级干部3838人，县处级干部3.1万人，乡科级干部11.2万人，一般干部12.8万人，农村、企业等其他人员61.3万人。

根据通报，2024年，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理214.8万人次。其中，运用第一种形态批评教育和处理124.8万人次，占总人次的58.1%；运用第二种形态处理75.6万人次，占35.2%；运用第三种形态处理7.2万人次，占3.3%；运用第四种形态处理7.3万人次，占3.4%。同时，坚持受贿行贿一起查，立案行贿人员2.6万人，移送检察机关4271人。

2024年全国居民健康素养水平达到31.87%

新华社北京1月10日电（记者 李恒）记者10日从国家卫生健康委了解到，2024年我国居民健康素养水平达到31.87%，比2023年提高2.17个百分点。

健康素养是健康的重要决定因素。健康教育与健康促进是提高健康素养水平的重要策略和有效途径。

监测结果显示，2024年全国城市居民健康素养水平为34.74%，农村居民为29.11%，较2023年分别增长1.49个和2.88个百分点，城乡差距进一步缩小。东、中、西部地区居民健康素养水平分别为34.98%、31.48%和27.27%，较2023年分别增长1.68、2.63和2.83个百分点，东部地区和中、西部地区之间的差距缩小。

此外，城乡居民基本知识和理念素养水平为44.46%，健康生活方式与行为素养水平为34.45%，基本技能素养水平为28.67%，较2023年分别提升2.46、2.24、1.91个百分点。

根据监测结果，6类健康问题素养水平由高到低依次为：安全与急救素养61.29%、科学健康观素养56.27%、健康信息素养44.03%、慢性病防治素养32.77%、基本医疗素养30.16%和传染病防治素养29.26%。

本次监测覆盖31个省（自治区、直辖市）的336个县（区）1008个乡镇（街道），对象为15岁至69岁常住人口，共得到有效调查问卷71828份。

我“铀”来了！中国找铀矿实现重大突破

新华社记者 王立彬

自然资源部中国地质调查局1月10日宣布，在鄂尔多斯盆地泾川地区发现特大型铀矿，这将形成我国找铀新局面，大幅增加铀资源量，提升铀资源安全保障程度。铀，自然界能够找到的最重元素。铀是核能发电的主要燃料，对于保障国家能源安全具有重要意义，在核医学以及农业辐照育种、食品工业保鲜、自动控制等领域，都发挥着重要作用。

这是全球首次在风成砂岩分布区发现特大型铀矿。砂岩型铀矿是最重要的一种铀矿类型，经济环保、矿床规模大、易开采。以往认为，风成体系砂岩不能形成大型矿床。

中国地质调查局铀矿首席科学家金若时说，此次改变了原有找矿思路，通过对以往煤炭、石油原始资料进行研究，重新开发盘活“沉睡”的资料。

发现铀矿有多难？挖呀挖呀挖……2017年钻探，4个靶区都打到优质工业矿体，有的达30米厚，有的达10米厚。同时突破航飞、填图、剖面测量、异常检查、圈定靶区传统工作方法，利用钻孔测井资料直接发现地下异常，开钻验证工业矿体。

中国地质调查局与中石油长庆油田、中国核工业地质局等单位合作，技术雄厚、资金充足，成功探获世界上最大的风成砂岩型铀矿。

目前，泾川铀矿周边还有大量钻孔待筛选，可望扩大靶区和资源量。我国很多盆地下面有石油、煤炭，同类型地区可能选出更多大型、特大型铀矿，我国铀矿资源量将大幅度提高。

风沙穿过记忆，中国人“贫铀”史已然成为过去，新的“铀”故事刚刚开启。（新华社北京1月10日电）

地震72小时后 西藏定日灾区群众安置情况如何？

新华社“新华视点”记者 翟永冠 李华 胡旭

距离1月7日9时5分西藏定日发生6.8级地震，已过去72小时。

地震发生当日，习近平总书记高度重视并作出重要指示；9日，习近平总书记主持中共中央政治局常务委员会会议，会议强调，现在抗震救灾工作处在关键阶段，不能有丝毫松懈。

灾情牵动全国人民。围绕72小时后的公众关切，“新华视点”记者在多个受灾严重的乡镇、村庄安置点进行探访调查。

每个人都能盖一两条，一旁的火炉中火苗跳动。

10日凌晨4时，在措果乡的安置点上，西藏军区某部队正在卸载急需物资。

“我们运来4000斤蔬菜、1000斤牛羊肉，可以供这个安置点100多人一周之需。”战士李建平告诉记者，后续还将继续加大供给，让受灾群众能吃上热腾腾的饭，住进温暖的帐篷，确保大家温暖过冬。

中建八局二公司党群部负责人刘敏正在指挥搭建折叠箱房。她说，地震后，公司立即联系拉萨的板房生产企业，连夜加工出40套折叠箱房，无偿捐赠给受灾群众。

记者看到，这一批暖白色的折叠箱房为整体结构设计，所有拼接处采用咬合式设计，密封保温性能好，一级防火、抗震、防风、防漏雨。

古荣村村民卓玛次仁说：“地震发生后，政府很快就给我们发了各类物资，没想到能那么快搬进板房，有房子肯定住得更舒服。”

灾区的牲畜也有了保障。记者在村里看到，救灾物资还包括一捆捆牧草。一头头小牦牛围着牧草堆，肚子吃得圆鼓鼓的，不时发出嗷嗷的叫声。

回归正常生活将在哪些方面加力？

记者在震中多个安置点看到，目前保障群众基本生活、取暖的食品、火炉等物资已全面发放，一些安置点还发放了妇女卫生用品、婴幼儿用品和儿童衣物等。有干部表示，未来将继续关注妇女、儿童和老人的需要。

记者9日、10日走访多个震中安置点看到，一些安置点已经用上电灯和电取暖器，但也有部分村庄还存在电压不稳等情况。

震中乡镇电网的工作人员告诉记者，目前电力维修团队正在加紧抢修，“所有帐篷都要通电，每个安置点平均要拉80个以上的新点位。我们都在加班加点，希望能尽快保障所有灾区群众用电。”电力维修团队工作人员说。

8日，随着影响最严重的长所乡、措果乡、曲洛乡3个乡镇恢复供电，定日县用电负荷已恢复到震前水平。

一些受灾群众期盼尽快稳定居住环境、推出重建方案。

“很多东西都在原来的房子里，但不能住人。”野江村的塔觉期待能住进板房。古荣村一名村民表示，想尽快有一个稳定的住所，建筑质量也要能保障安全。

10日，记者在位于震中的措果乡、长所乡看到，当地部分安置点已完成板房选址，一些材料已陆续到达安置点。在古荣村，板房搭建已基本接近尾声，首批群众下午已经入住。

在措果乡，雪珠村村民向记者展示了自家垮塌房屋和被砸车辆的照片。“很想尽快了解下一步的重建方案是什么样，能让生活恢复正常。”“现在安置点群众的基本生活已经有了初步保障，我们希望能尽快推进对村民房屋的处置和重建工作。”长所乡一名驻村干部说。

（新华社拉萨1月10日电）



1月10日，在定日县长所乡古荣村，受灾群众将过冬物资从临时安置帐篷搬入板房。当日，在定日地震受灾严重的长所乡古荣村，首批20户共107名受灾群众从临时安置帐篷搬入板房。据了解，每间板房有18平方米，可容纳4到5人，板房设有折叠床、桌子、炉子等，并保障群众用电需求，让他们更好地度过冬天。（新华社记者 沈伯韩 摄）

物资保障和医疗救治情况如何？

目前，第一轮全面搜救工作已告一段落，救援搜救工作已转为灾民安置和灾后重建。

在地震中，西藏定日、拉孜、萨迦、萨嘎、定结5个县26个乡镇206个村（社区）受到波及，约6.15万名群众不同程度受灾。经过前一阶段的努力，目前救援力量克服高寒缺氧困难，抗震救灾总体顺利。

——地震灾区共设置224个安置点，安置人员4.75万人。

——地震损坏路段在最短时间内抢通，到8日，定日县G318、G219、S516重要干线公路和县乡道均能保障通行。

——通信在短时间内得到恢复。8日2时、9时、11时许，电信、联通、移动分别抢通最后一个基站，地震灾区乡村通信网络服务逐步抢通恢复。

——电力供应逐渐恢复，目前电网供电能力已基本恢复至震前水平。

在从定日县城到长所乡的道路上，记

者看到，仅挂着“西藏山南”字样的大卡车，半小时就经过了40多辆，车上装满木柴、牛粪等保障受灾群众过冬的燃料。

截至1月9日9时，已累计救治伤员337名，经救治后出院246名，仍在院接受治疗91名，其中轻症72名，重症19名。医疗救治工作正逐步从应急救治转向规范治疗。

在定日县塘仁村临时医疗点的帐篷里，简易床边摆放着常用的感冒药、退烧药等各类药品。正在整理药品的驻点医生次卓玛告诉记者，现在许多村里的安置点都有包村医生，可以及时处理灾区群众的常见疾病。

在措果乡野江村，西藏阜康医院支援的驻点医生曾浩说，目前医疗点已经可以提供基本的感冒、头痛、胃病等治疗药物，“之前有孕妇筛查出感冒，我们现在也有了可以给她吃的药；除此之外，我们还有一辆流动的B超车。”

10日，各级应急救援、消防救援、森林消防、公安干警、部队官兵和社会应急救援力量有序开展搭建、搬迁和废墟清理

工作，医疗卫生人员对安置点进行了消杀和药物补给。

如何克服高海拔严寒低温困难？

地震灾区高原缺氧、低温严寒。做好受灾群众安置工作，确保群众安全温暖过冬，是下一步抗震救灾工作的重点。

据西藏自治区应急管理厅党委书记、副厅长郝涛介绍，在国家及社会各界支援下，受灾群众的生活得到了基本保障：搭建帐篷12730个，安装加热设施12043个；紧急调运援藏毛毯、取暖器、食品、药品等物品共61.2万件。

10日凌晨3时，在定日地震受灾最严重的长所乡古荣村，村广场上15顶帐篷内外灯火通明。37岁的达瓦顿顿正在给炉子添火。他告诉记者，政府发放了帐篷、被褥和炉子。生起火，很快就暖和起来，帐篷里的温度有二十三度。

据了解，目前古荣村受灾群众的吃饭、取暖问题都得到有效解决。除了军用被褥，他们还领到了羊绒制的藏式毯子，

特新”企业21家，“专精特新”企业总数上升至78家，居全国高新区排行榜第47位。获批省先进制造业高地、市“千百十”专项等资金3088万

上接1版 产业能级实现跃升。湘潭高新区坚持以产业链建设为核心，持续推进“智造、入规、上市”，机电电控传动、先进钢铁材

料两大主导产业全面迈进国家级产业集群行列，主特产业占比达到78%。实施“三改一扩”项目68个，完成投资48亿元。新增国省“专精

元，同比增长26%。2024年签约引进亿元以上项目28个，总投资规模100.74亿元，项目数量和投资规模领先全市园区。